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O6wiaga xapakTrepuctuka anemeHToB |V rpynnbl

yrnepoa:

e CTpoeHue n annorponus

 XumMmmnyeckue cBoOMCTBa

* KpyroBopoT B npupoae

Okcuabl yrnepoaa:

* YrapHbiu ra3s

* Yrnekucnbin ras

YronbHasa KMCrnota u eeé conu




O0was Xapaxmepucmuxa 3eMeHmos
1V 2pynnb



B rmasHyw noagrpynny IV
rpynne! NepmnoamnyeckKkowm cuc-
Tembl 3anemeHToB O.MN.MeHpe-
neeesa BXOOAT 3NeMeHTbI:
yrnepoa C, kKpemHuumn . Si,
repmanimn .. Ge, onoso . ,Sn
M cBuHely . Pb.

Yrnepoa W KpeMHMWM OTHO-
CATCH K HemetTannam, repma-
HMMA M ONoBO - amdcdorTepHbie
3NeMeHTbl, CBMHEeLU nposBns-
eT npevmMmyullecTeBeHHO meran-
nunyeckKue cBOWMCTEBA.
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Cambim pacnpocTpa-
HEeHHbIM cpeau 3ne-
MmeHTOoB IV rpynnbi
ABnNseTcs
Mo pacnpocTpaHeH-
HOCTKM Ha 3emne OH
3aHuMMmaer 2-e MecTo
nocne Kucnopopa.

PacnpocTpaHeH B

thopme KpemHesema
Si0O, mn pasnuyHbIX
cunukaroe. Takxe

WMPOKO npeacTae-
neH B 3eMHOW Kope
(16 mecTo) yrnepoa.
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ATombl BCex anemeHToB |V

f IAEKTPOHHbIE rpynnsl  MUMET OAHOTUN-
] HYIO 3NEeKTPOHHYIO KOH(puU-
Kombnrypauml ypauuiw BHewHen obonou-

KuW: szpz. Ho 3aBepuweHus
p-NnoAypOBHA UM He XxBarTa-
eT 4 aneKTpoHoB. B ucknio-
YUTENbHbIX CNy4YasX OHM
MOryT nNpuUHMMaTh 4YeTbipe
3NeKTpoHa npu B3aumo-
OEUCTBMU C OYEHb Cunb-
HbIMM  BOCCTaAHOBUTENSIMMU
(TUNUYHBIMKU  MeTannamm).
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Cneagyer oTmMeTuUTeE 3HaA4Ym-
TeNbHYKO pasHMMUyY B CBOM-
cTeax anemeHTOB IV rpynnsbl.
ITO CBS3aHO C TemM, 4TO no
XmMmmuyeckKkmm cesoncrteam C w»m
Si - HemeTannel, a or Ge K
Pb BoOo3pacTawT merTannun4yec-
Kume ceonctea M y Pb oHwm
npeobnagawT. PeakuunoHHasn
cnocobHocTe 3InemeHTOB |V
rpynnel B Uenom sBo3pacraer
npm nepemeweHum oT yrne-
pooa K CBUHLUY.
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(COEDMHEHVISI VI'I|EPOﬂ,A>

Yrnepoa MOXeT NposensaTe nwdoie
CTENEHW OKUCNEHUR OT -4 no +4.
Bce coeauHeHun yrnepoaa AensaTcs
Ha aBa ocoDbIX Knacca: opraHuyec-
KWEe COEANHEHUS, B COCTAB KOTOPbIX
BCEraa BXOAMT yrnepoa B CTeneHun
OKUCNEHUA —4 U HeopraHu4yeckue,

K KOTOPbIM OTHOCAT BCE OCTaNbHbLIE
COEAVMHEHUS.

OPFAHUYECKHUE j [ HEOPTAHUYECKHE
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Kpuctannuyeckas pelwietka anmasa BHyTpu cnos atombl CBA3aHLI ropasao
COCTOMT U3 aTOMOB yrnepoaa, coeauHeH- CUNbHEE, YeMm OZIMH CNOW C APYruM, noa-
HbIX MexAy CODOM NPOYHBLIMU S-CBA3AMM. TOMY CBOMUCTBA rpadura CMNLHO pasnuya-
B kpuctanne anma3sa BCE CBA3W 3KBMBA- IOTCA MO pa3HbiM Hanpasneumam. Kapouy -
NEeHTHLI U aTOMBI OOPa3YINT TREXMEPHLINA MONYYEH UCKYCCTBEHHBIM nyTem, Cyuie-
KapKac M3 COMNEHEHHbIX TeTpasapos. B CTBYET ABa BMAA KapbuHa: NONUKyMyneH
rpacdure atombl yrnepoaa pacnonoxXeHbl =C=C=C=C= v nonuuu -C=C-C=C-C=C-.
B napannenesHbix cnosx, obpasya rexcaro- Byknbon umeet chepuyeckyio Gopmy,
HaNbHYIO CETKY. cocrTouT n3 60 unu 70 atomos yrnepoaa.

Ero Takxe Ha3bIiBaloT pynnepeH.
annoTponHeie Moaudukaumm yrnepopa



CTpyKTypbl anma3sa (a), rpachurta (6) n bynnepeHa (B)



Kpuctannun4yeckue pewetkm anma3sa (a) n rpachura (6)
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XUMuYyeckue ceoucmea

Mpn BbICOKMX TeMnepaTtypax yrnepos oKMcnsietT Bogopoa
n Metannbl. B peakuusax ¢ Kncnopoaom n okcugamm
MeTasisioB NposiBNsieT BOCCTaHOBUTENbHbIe CBOUCTBA.
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MeTannsl HemeTtannsi

Oxcuab! \ / OKcuabl

MEeTannos - HEeMeTannos

e

Kucnortsl

BoasiHou nap




B3anmogencTBme ¢ HemeTannamu




[lpn HarpeBaHuM yrnepopn coeANHAETCA C KUCNOpPOoAaAomMm,
obpa3sysa okcup yrnepoga (IV), nnu yrnekucnoin ras:
C+0,=CO,

[lpn HegocTaTKe KUcropoaa obpasyeTcst oKkcua yrrnepoaa
(Il), nnu yrapHbIn ras:

2C +0,=2CO

C Bogopoaom yrrnepon coeaAnHSIETCA TONbKO npu
BbICOKUX TeMrnepaTtypax U B NPUCYTCTBMUM KaTanm3aTopoB.
B 3aBucMmMocTu oT Temnepartypbl 06pa3yroTcs pasfiudHble
yrneBogopoAbl, Harnpumep, MeTaH:

C+2H,=CH,

Yrnepoa B3aMmmMmoaenucTByeT Npu HarpeBaHUM C CEpPoun m
¢dTopoMm, B aneKTpuyeckon ayre ¢ a3oToMm:

C+28 =CS,

C+2F,=CF,

2C + N, =(CN),



~C+O2 = 2C0 (CuraHue Ha Bo3ayxe:

15 — amopdHbin yrnepoa - 300°C
CH 02 = CO : 600°C

2 rpadur
anmas - 800°C )

C+2H, = CH, (600°C, p, kar. Pt)
C+H,— CH,+C,H,+C,H, (1500-2000°C)

Ci?_Fl = CF,‘ ( Bbiwe 900°C)
C+28 = CS, (700-800°C)

2CH Nz S C2N2 (3n. pa3psg)
S1+C = Si1C (1200-1300°C)




Yrnepoa — CUNbHbIN BOCCTAaHOBUTENb.

[Mpn HarpeBaHuUM ¢ BOOASAHLIM MAapPOM OH BbITECHSAET
U3 BOAblI BoaopoAa:

HO+C=CO+H,

[NMpn HarpeBaHuu yrrnepoaa c okcuaom yrnepoaa (1V)
oOpa3yeTcsl yrapHbIu ras:

C +CO,=2CO

Yrnepop BoccTaHaBnMBaeT MHOrMe MeTtasnnbl U3 UX
OKCUAOOB:

2Fe, O, + 3C = 4Fe + 3CO,

C meTtannamm unm Ux okcupgamm yrnepoa oopasyet
Kapouabl:

CaO +3C=CaC,+CO



(1200°C)
2Fe,0;+3C = 4Fe+3 CO, (600-1400°C

Ca0+3C = CaC,+CO  (1900-1950°C)
4Na+C = Na,C (150-200°C)

4A1+3C = AlL,C, (1500-1700°C)
Ca+2C = CaC, (550°C)
3Fe+C = FegC (1600°C u Bbiwe)

[Npn B3aumogencTemm ¢ metannamm yrnepog oopasyer Kapouabl
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KPYTOBOPOT YITNEPOAA

Yrnekucnoli ras B atmocdepe

CO2
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anepo,u, B BUAOE Ca>Xn, KOKCa, ApeBECHOIO YIid, KOCTHbIX yITIeI7I LLUNPOKO NCNOJIb3yeTCA
B MeTaruiyprimn, CMHTe3e opraHnm4eCkmnx seLlecTB, Kak TOMnJineBo, B 6bITy.

G



Ohcuch erepo



Okcup yrnepogaa (),
MHaye yrapHbin ras — becuBeTHbIW, HE UMEKLMN 3anaxa,
NJI0XO0 pacTBOPUMbIN B BoAe AA0BUTbIN ra3, OTHOCUTCA K
Hecosieobpa3yrowmumM oKcuaam.

Monekynbl CO o4eHb NPOYHbI, MOCKOSIbKY CBSA3b MeXAy
aToMamMu yrnepoaa v Kucriopoga B HUX TpOMHas.

Ona okcupa yrnepoaa (ll) xapakrepHbl BOCCTaHOBUTESIbHbIE
cBoucTBa. Hanpumep, oH BOCCTaHaBNMMBaeT MeTansbl U3

OKCUAOB:
CuO+CO=Cu+CO,
Ha Bo3ayxe yrapHbiv ra3 ropur:

2CO + 0, = 2CO,
(co é oxonas }—( cog)
(co §+§ Os }{ cog)




CO+02 = ;COQ (cropaHue)
CH.OH (250-300°C, p, kar. Cu0O/CrO)
com, < T

CH,+H,0 (150-200°C, ka. Ni)
CO+Cl, = COCl, (125-150°C, kar. C/Pt)

CO+S = COS (350°C, kart. C)

lNpn B3anmogencTBum Co LWENoYbI, obpasyerTca hopmuar

NaOH+CO = HCOONa (150°c, p)




[NonyyeHue yrapHoro rasa

<05PA308AHME CO)

? ? 9

C B naboparopum ) [ NpW HENOJIHOM j anouumneuuocr@—
0 c a

T ropaHim Tonnme

T " nonyuenme )
HCOOH = H:0 + CO B nevax, reHeparopHoro
( j nBUrarensix rasa
BHYTPEHHero C+02=C02
cropanus €Oz + C=2CO

_ (1000°C)
\

a nony4yeHue
BOASHOro rasa

C+ HO=CO + He
_ (1000°C) 2




Hpumererue GO

razoobpasHoe oOpraHMvYecKuii
TONANBO CUHTE3

nony4yeHue
HEeoOpPraHu4YecKmx
BewecrTs

NpPpoMbILLNIEHHOe
nony4yenue Fe n Ni

Fe,0,+3C0 S 2Fe+CO, (700°c)




Okcupg yrnepoaa (1V),

UNn yrnekucrnbiu ras, — ra3 6e3 uyBeta M 3anaxa. JTo0
KUCIMOTHbIX OKCUA, eMy COOTBETCTBYET ABYXOCHOBHas
yronbHasi Kucnora.

PacTtBopeHue okcuaa yrnepoaa (IV) — obpatumbin
npouecc:
H,O + CO, «~ H,CO,

Ona yrnekncnoro rasa He XxapakTepHbl HU
OKUCIUTerbHble, HUW BOCCTaHOBUTENbHbIE CBOUCTBA,
XOTSl HEKOTOpble Hanbornee aKkTUBHbIE MeTansbl FOPAT B
oKcuge:

CO, +2Mg = 2MgO + C



ABNASAACb KUCNOTHBLIM OKCUAOM, CO2 nposaBnsiet

XapaKTepHble CBOUCTBa

C OCHOBHbIMM

g BONON OKCHUAaM#

C HeKoTopbIMK C 0CHOBaHUAMM
CONAMM




[co@-é H:O 3 Yomeer )

COo+H20 = HCOs3

COQE ocnoeaumq}{ xapboHarTol, )
raapokapooHarThl

. CO2+2NaOH = NasCOs3
. COg2+ NaOH = NaHCO:z !

\——————————————-—————--—

IR S
l

CO24+4Ca0O = CaCoOs!

[COQ § KapOboHaTb! }—&MADOKapﬁoﬂaTbl

. CaCO3+CO2+H20=Ca(HCO3)2

7



Na,O + CO,=Na,CO.,

COz'i' : Hg = (:‘/I"I,1 5 HZO (200°C, kart. Cu,0)

CO +C=2CO0O (suiwe 1000°C)

2Mg+CO,=2Mg0O +C s00°c)

dCa+2C0O,=CaC,+4Ca0 so0°c)



ché MeTannbl }-‘» f:ggg;;' ]
| CO2+ 2Mg = 2MgO +C
. 2CO2+ 5Ca = CaCe+4Cal !

———————————————————————

. COg+ 4Hg = CHs + 2H2O
: COo+ C =2CO |

_______________________

OkucnutenbHo-BocCTaHOBUTENbHbIE peakuumn CO,



MonyyeHue CO,

B nabopatopuu okcug yrnepoaa (IV) nonyyatror
B3aMMoaeucTBueM KapboHaTta Kanbuus (Mern, Mmpamop)
C ConsiHOM Knucnotou B annapartax Kunna:

CaCO, + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,

B NMPOMbBILWJIEHHOCTU 3TOT OKCUA NOJNTy4HaroT CKUraHmem
yrina n npu 00Xure N3BeCcTHSKa:

C+0,=CoO, AN
CaCO, = Ca0 + CO,

Npu pacrteopennu mpamopa (CaCO,) s pacrsope HCI \

Bblaensierca rasoobpa3Hbin okcupa yrnepopaa IV. 3vo
naboparopHbin cnocob nony4YeHus yrnekucnoro rasa. o



CaCO,+2 HCI = CaCl,+CO,+ H,0
NaHCO, + HNO, = NaNO, + CO,+ H,0




Peakuusa CO, c nseectkoBou BoAgon (noMmyTHeHue pacTteopa us-3a
obpasoBaHus ocagka CaCO,) aBnsieTcs ka4eCTBEHHOWU peaKkLuen.

Ca(OH),+CO,=CaCO,! +H,O




MpumeHeHune CO,




doTocuHTE3

r6H,0=C.H,,0,+60, wa









VCOTBHAA RuCTOma 1t e com



YronbHas Kucnora — coeguHeHue KpamHe Hernpo4vyHoe U
pacnagaetca Ha CO, n H,O yxe B MOMEHT obpa3oBaHus:

,+H,0 S H,CO,S H +HCO, S 2H +CO,

npuMyem DoONbLLWan YacTbk NPOAYKTa B BUAeE: COZ‘ n Hz §




YronbHas kucnora obnagaer cBOWCTBAMM, XapaKTepHbIMU ANs KUCNOT
cnabbiX 3NEeKTPONUTOB: pearupyer ¢ OCHOBHbLIMW OKCHMAAMMU, OCHOBa-
HUAMM,

Moxer 0bpa30oBbiBaTb CPeAHWE W KUCNbIe CONM.

Kak XMMMYECKMM peareHT npakTUYeCKW He WCnonb3yercsd (O4eHb
HeyCTOW4MBa), T.K. peakuuu ypobHee ocywecTenatb ¢ nomowpsio CO,.

H,CO, = H,0+CO,
H,CO,+NaOH = NaHCO,+ H,0

H,CO,+2 NaOH = Na,CO,+2 H,0



B oTnnumue ot yrosibHOM KUCNOTbl €€ conu (KapoboHaTbl n
rmapokapoboHaTbl) bonee yctonuuBbl. OHU LULMPOKO
pacnpocTpaHeHbl B NpUpoae U HaXooAaAT NpakTUu4veckoe
NnpUMeHeHue.

UcTopuueckue n TexHu4eckue HazBaHUs HeKOTOpPbLIX KapboHaToB

dopmyna conu > ' HasBauus
NazxCOs3 « 10H0 Kpucmannuyeckas copa
Na,CO; KanbuyuHuposa+HHas coaa
NaHCO; Mumseeas copa
KoCO3 ' ToTauw
CaCO; KanbuuT, U3BECTHAK, Men, Mpamop
MgCO; MarHesuT
CaCOs » MgCO3 TlonomnT 3
(CuOH)2CO3 | Manaxut, ocHoBHOW kapboHaT Megu -
FeCOs3 LLinaToBbii XenesHak




B BoaHbLIX pacTBopax KapboHaTbl U ruapoKapoboHaThbl
noaBepraroTcs ruaposiudy no aHUOHY:




Mpu Bzammopgencremmn kapboHaroB wnu ruapokapbonaros
C pacrBopamMm Kucnor Habnwpaercs XxapakTtepHoe
BCKMMNaHWe BCnNeacTBMEe  BbiaeneHusa  rasoobpasHoro

okcumpa yrnepopa (1V).

NaHCO, + HNO, = NaNO, +CO, + H,0




[Ipumererue

B NnUwieson

NMPOMBILLIEHHOCTH
NPoOM3BOACTBO NPOWU3BOACTBO
Mbina crexkna
\. ”~
pﬁonaTBl MO LULIME
Kpacurenm - e i
M rHApOoKapOoHaTh cpeacrea

M3roToBnenlne
ob6paborka pya / \ dotorpadmii

B CenbCKOMm
X03AUCTEBE

B CTpOMTENbLCTBE



